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В Українських Карпатах високогірний ландшафтний ярус розміщений на 

висотах 1 450–1 600 м н.р.м. та представлений сукупністю високогірних 

природних територіальних комплексів (ПТК) денудаційного, 

давньольодовиково-екзараційного та нівально-ерозійного походження [2, 3, 4]. 

Високогірний ландшафтний ярус найкраще виражений у найвищому гірському 

ландшафті Чорногора, який представлений тут двома ділянками загальною 

площею 80,5 км
2
 – «Шешул-Петрос» (12,2 км

2
) та «Говерла-Шурин» (68,3 км

2
) 

[2, 3].  

У структурі природокористування у високогір‘ї Чорногори впродовж 

багатьох століть переважало полонинське (пасторальне) господарство, 
______________________ 
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представлене номадним тваринництвом. Важливими чинниками розвитку 

відгінно-пасовищного тваринництва тут були великі площі природних лук, 

відносно швидка регенерація рослинного покриву в умовах достатньої кількості 

сонячної радіації і значної кількості опадів, домінування випуклих та відносно 

вирівняних поверхонь гребенів хребтів і їхніх відрогів та сильноспдистих і 

крутих схилів придатних до випасу, головним чином овець, а також наявність 

захищених від вітрів крупних від‘ємних форм рельєфу у вигляді карів та ін.  

На сьогодні функціонування полонинського господарства у Чорногорі є 

важливим для підтримання сільського господарства краю, економічного 

забезпечення місцевого населення, а також має важливе історику-культурне 

значення. Тому є необхідним його збереження на території масиву, що є 

особливо актуальним для вівчарства. Це обумовлює актуальність наукового 

обґрунтування шляхів оптимізації полонинського господарства на ландшафтній 

основі із перспективою зменшення його негативного впливу на екологічний 

стан природних територіальних комплексів високогір‘я Чорногори. 

Сучасне ведення полонинського господарства у високогірному 

ландшафтному ярусі Чорногори характеризується виключно пасовищним 

типом, оскільки високогірні ПТК використовуються тільки як пасовища. 

Станом на сьогодні тут нараховується близько 20 повноцінно функціонуючих 

впродовж всього теплого сезону полонин, площа яких коливається від 46,4 до 

944,3 га. Завдяки більш сприятливим природним умовам і доступності 

історично склалося, що найбільша кількість великих полонин площею понад 

100–200 га була і залишається зосередженою у північно-західній частині 

Чорногори в межах високогірної ділянки «Шешул-Петрос» та прилеглих до неї 

територіях середньогір‘я [6]. Найбільшими серед них є: Шумнєска, Гарманєска, 

Ступи-Сирилівка, Головчєска, Шешул та Рогнєска. 

За спеціалізацією діючі сьогодні високогірні полонини Чорногори можна 

розділити на три типи: перший – спеціалізуються на випасі великої рогатої 

худоби, другий – вівчарстві, третій – комбінований – поєднує випас великої 

рогатої худоби із вівчарством, при чому останнє, зазвичай, є основним 

спрямуванням. Більшість діючих сьогодні полонин у високогір‘ї Чорногори 

належать до першого та третього типу.  

На сьогодні у високогірних ПТК Чорногори переважає випас овець. 

Станом на 2019 рік на полонинах високогір‘я масиву їх чисельність становила 

понад 4 тис. гол. [5]. Тому у сучасній видовій структурі худоби вони становлять 

82 %. Вівчарство потребує значних площ для випасу, оскільки вівці є 

мобільними і не дуже вибагливими до крутизни схилів, легко переміщаються в 

заростях чагарників і криволісся. Решта 17 % худоби полонин припадає на 

велику рогату худобу (817 гол.), і тільки 1 % – це коні (71 гол.).   

З метою наукового обґрунтування шляхів оптимізації полонинського 

господарства у високогір‘ї Чорногори із застосуванням ландшафтного підходу 

нами було проведено крупномасштабне ландшафтне знімання усієї території 

дослідження на основі теоретико-методичних засад гірського 

ландшафтознавства Г. П. Міллера [5] та укладені відповідні ландшафтні карти 

на рівні простих урочищ і підурочищ. У результаті дослідження встановлено, 
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що сучасна ландшафтна структура високогірного ярусу Чорногори сформована 

5 видами висотних місцевостей, 20 видами ландшафтних стрій, 73 видами 

складних урочищ та 273 видами підрочищ і простих урочищ, що свідчить про 

високе ландшафтне різноманіття.  

Рекомендації. Зниження негативного впливу на ПТК високогір‘я 

Чорногори можна завдяки розмежуванню високогірних пасовищ від 

середньогірних і дотриманню в них особливих правил господарювання. До 

недавнього часу головним із таких правил вважалось впровадження загінної 

системи випасу як основи раціонального пасовищного господарства на 

полонинах, але у зв'язку із зменшенням поголів‘я худоби та загальним 

занепадом полонинського господарства, потреба у ній втратила свою 

актуальність. Тому, оптимізація системи землекористування на полонинах 

зводиться до розосередження навантаження полонинського господарства на 

високогірні ПТК. Це можна досягти шляхом розпорошення окремих потужних 

полонинських господарств із чисельним поголів‘ям худоби, зокрема Рогнєски, 

Конец Полонини та Менчул, на пасовищні угіддя нефункціонуючих полонин. 

Таким чиною досягти оптимальної кількості поголів‘я худоби у різних частинах 

високогір‘я. 

Для максимального ефекту розосередження полонинських господарств 

доцільно провести інвентаризацію пасовищ та визначити ступінь антропогенної 

модифікації ПТК високогір‘я Чорногори. З погляду на природо-заповідне 

призначення більшості земель масиву не доцільно залучати до експлуатації 

цінні високогірні ПТК чи території із первинною рослинністю. Для 

гармонійного розвитку та екологізації традиційного полонинського 

господарства його доцільно поєднувати із рекреаційною діяльністю, 

обмежуючи поголів‘я худоби, але залучаючи туристів до відвідування 

полонинських господарств і тим самим проводити популяризацію інших 

рекреаційних об‘єктів та туристичних маршрутів. Останніми роками у 

Чорногорі подібний підхід почав використовуватись управлінцями пол. Ґропа, 

яка розміщена у верхів‘ї басейну р. Лазещина. 

Оскільки більшість пасовищ розміщені у складних урочищах 

пригребеневих схилів південної і південно-східної експозицій та карів, тому 

актуальним є моніторинг сучасного стану цих ПТК. Підурочища днищ карів із 

характерним уповільненим стічним режимом та гірсько-торф‘яно буроземними 

ґрунтами у періоди дощів та гроз необхідно виключати із денних прогонів 

худоби, оскільки такі погодні умови сприяють суттєвому перезволоженню ПТК 

та підвищенню вразливості до витоптування та загальної деградації ґрунтово-

рослинного покриву. В урочищах крутих і дуже крутих схилів потрібно 

уникати прямолінійного характеру випасання вверх по схилах, що дуже рідко 

спостерігається, але все ж має місце на практиці. Для напоювання худоби 

необхідно продовжувати використання спеціальних дерев‘яних ємностей для 

забору води (місцева назва «валів»), які не порушують природнє 

функціонування та режим потоку, а також не сприяє заболоченню та 

засміченню, оскільки придатне до швидкого природного перегнивання та ін. 
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При розробці вище окреслених рекомендацій щодо оптимізації 

полонинського господарства у високогір‘ї Чорногори були досліджені рівень 

ландшафтної організації, чинники формування та властивості високогірних 

ПТК, враховані особливості поширення та інтенсивність прояву сучасних 

негативних фізико-географічних процесів, розвиток туризму у різних частинах 

високогір‘я, особливості природоохоронного режиму та функціональне 

зонування Карпатського біосферного заповідника (КБЗ) і Карпатського 

національного природного парку (КНПП) загалом та ін. Найперспективнішим 

шляхом реалізації запропонованих нами рекомендацій є їхнє використання 

вище названими природоохоронними об‘єктами, у межах яких знаходиться 

понад 87 % високогірних ПТК та більшість полонин. Саме КБЗ та КНПП 

щорічно видають дозволи різним полонинським управам на річний випас 

худоби і тому вони мають прямий вплив на реальний розподіл пасовищ, що 

використовуються у господарстві, та можливість регулювання і обмеження 

інтенсивності навантаження на основні осередки випасу та ін. 
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